

Бестаев Георгий Игоревич

студент

ФГБОУ ВО «Российский государственный
социальный университет»

г. Москва

DOI 10.31483/r-153156

**АНТИКОРРУПЦИОННЫЕ СТАНДАРТЫ
В СФЕРЕ ОБОРОНЫ СТРАНЫ: ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ
И ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ**

Аннотация: в статье рассматривается проблема изучения законодательства Российской Федерации и правоприменительной практики по профилактике коррупционных правонарушений в воинских и трудовых коллективах, а также вопрос выявления и устранения причин и условий, способствующих их совершению. Теоретическая значимость статьи заключается в возможности и целесообразности использования результатов для дальнейшего изучения проблем профилактики коррупции военнослужащих и расширения теоретических представлений о природе антикоррупционной деятельности и формировании основ антикоррупционного поведения военнослужащих. Практическая значимость выражается в обнаружении тех явлений, которые способствуют распространению коррупционных мотивов и также предложении способов по снижению их образования.

Ключевые слова: коррупция, антикоррупционная деятельность, законодательство, противодействие коррупции, вооруженные силы, военная сфера.

Коррупция в Вооруженных силах Российской Федерации – это сложная и многогранная проблема, которая затрагивает различные уровни и сферы деятельности армии. Хотя точные масштабы коррупции оценить сложно из-за закрытости информации и отсутствия независимых расследований, существует обширная доказательная база, указывающая на ее системный характер.

Коррупция проявляется в Вооруженных силах Российской Федерации в ряде частей, например закупки вооружения и снаряжения. Это наиболее

распространенная и масштабная форма коррупции. Она включает в себя завышение цен на контракты, использование некачественных материалов, откат от поставщиков, хищения средств, выделенных на закупки. Несоответствие заявленных характеристик реальным, что приводит к проблемам в боевой готовности. Также прослеживается Нецелевое использование средств, выделенных на содержание армии, зарплаты, ремонт техники и инфраструктуры. Получение взяток за продвижение по службе, назначение на выгодные должности, закрытие глаз на нарушения. Подкуп для получения желаемых результатов на учениях или в боевых действиях.

Лица, совершающие коррупционные преступления и состоящие на военной службе или в трудовых отношениях в Вооруженных Силах России, не могут качественно исполнять возложенные на них должностные и служебные обязанности, что в свою очередь снижает эффективность управления личным составом и работниками, препятствует практической реализации политики противодействия коррупции в воинских частях и дискредитирует органы военного управления флотов и округов.

Ещё одним обширным пунктом можно назвать уклонение от воинской службы, которое выражается в коррупционных схемах, позволяющих уклониться от призыва или службы в армии, путем подкупа должностных лиц.

Особенно выделяется и незаконная торговля оружием и боеприпасами, а то есть распространение оружия и боеприпасов в криминальных кругах, причастность к контрабанде.

То есть к типовым коррупционным проявлениям, имеющим место в современных Вооруженных силах России, можно отнести взяточничество, хищение имущества (мошенничество, присвоение и растрата), а также злоупотребление служебными полномочиями, покровительство при получении должности или переводе к желаемому месту службы.

Основными факторами, влияющими на возникновения коррупции в военной сфере, являются отсутствие прозрачности и подотчетности, то есть недостаток открытой информации о расходах бюджета и закупочных процедурах; высокий

уровень бюрократизации, а именно сложные и запутанные процедуры принятия решений, что создает благоприятную почву для коррупционных схем. Ещё веским фактором влияния является низкая заработная плата в данной структуре.

Так как коррупция охватывает очень много различных областей военной структуры в нашей стране, то последствия этого явления становятся более ощущимы. Отсюда вытекает потеря доверия к армии, угроза национальной безопасности и т. д.

Если говорить о рекомендациях по предотвращению распространения коррупции в военной сфере, то можно выделить: Правовое просвещение. Доведение до сведения военнослужащих, гражданских служащих и работников требований и положений законодательства по противодействию коррупции; Комплекс организационных и разъяснительных мер. Он направлен на то, чтобы военнослужащие, гражданские служащие и работники не допускали поведения, которое может восприниматься окружающими как обещание или предложение дачи взятки; Обучение по дополнительным профессиональным программам в области противодействия коррупции. Это касается военнослужащих, гражданских служащих и работников, в чьи должностные обязанности входит участие в противодействии коррупции; Контроль за подбором и расстановкой кадров. Нельзя назначать на воинские должности, должности гражданских служащих и работников лиц, уличенных в коррупции, осуждённых либо привлекаемых к уголовной ответственности.

Информация о коррупции в российской армии часто является фрагментарной и основана на отдельных разоблачениях и расследованиях независимых журналистов и правозащитных организаций. Официальные данные часто неполны и не отражают истинной картины. В заключение, коррупция в Вооруженных силах Российской Федерации – серьезная проблема, которая негативно влияет на боеспособность, эффективность и репутацию армии. Ее преодоление требует комплексных реформ, направленных на повышение прозрачности, усиление право-применения и улучшение уровня жизни военнослужащих.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). – М.: Проспект, 2020.
2. Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 №273-ФЗ (ред. от 08.08.2024) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2008. – №52 (ч. 1).
3. Приказ Министра обороны РФ «Об утверждении Плана противодействия коррупции в Вооруженных Силах Российской Федерации на 2021–2024 годы» от 17.09.2021 №555 // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202109240004> (дата обращения: 29.12.2025).
4. Белова С. Соблюдение законодательства о борьбе с коррупцией / С. Белова, Л. Алексеева // Законность. – 2011. – №8. – С. 30–33. EDN NXYXUB
5. Корякин В.М. Коррупция в Вооруженных Силах: теория и практика противодействия: монография / В.М. Корякин. – М., 2009. – С. 284–285.